

怀宁县蓝莓产业发展服务中心

怀蓝莓函(2024)12号

关于县十八届人大四次会议 第056号议案答复的函

郑伟代表:

您在县十八届人大四次会议期间提出的关于推广种植蓝莓加工果助力二产提质增效的建议收悉,经县蓝莓中心研究办理,现答复如下:

一、基本情况

近年来,怀宁县认真落实党中央、国务院决策部署,切实实践行绿水青山就是金山银山理念,积极拓宽“两山”转换通道,精心做好“土特产”文章,因地制宜发展蓝莓产业。目前全县蓝莓种植面积达9万亩,为长三角最大的县级蓝莓种植区。怀宁县高位推进、科学规划、政策扶持,抓提升促融合,延链条增动能,初步形成了育、种、加、销、游等较为完整的三产融合产业链条,以蓝莓产业振兴为抓手推进乡村全面振兴,让“怀宁蓝莓”成为乡村振兴新引擎。怀宁县依托“怀宁蓝莓”品牌创建国家林业产业示范园区、3.5万亩全国绿色食品原料(蓝莓)标准化生产基地、国家农村产业融合发展示范园和安徽省蓝莓种植标准化示范区,以“怀宁蓝莓”产业集聚区为中心,创新

推动全国乡村振兴示范区建设。

二、主要作法

一是基地化种植。严格实施蓝莓栽培管理技术规范，发布怀宁蓝莓 12 个团体标准，指导标准化种植、分拣、储藏、运输，打造十佳蓝莓示范基地和精品示范园 11 个，新建水肥一体化设备及冷库 110 座，全县千亩以上种植企业 7 家、500 亩以上企业 15 家、100 亩以上企业 140 家，规模化种植占 93%，绿色防控技术应用率达 100%。为更好地推动蓝莓产业绿色可持续发展，降低由于栽培方式混乱、管理粗放、及轻简化修剪技术薄弱等问题，促使蓝莓种植标准化科学化，2024 年 3 月，由县乡村建设发展有限公司牵头，聘请安徽农业大学编制《蓝莓标准化种植技术规程》，目前标准草案已基本形成。

二是融合化发展。围绕蓝莓产业全产业链发展，推动蓝莓初加工、精深加工、综合利用加工协调发展，投资 3 亿元建成集冷链、仓储、分拣、深加工、交易、物流为一体的蓝莓产业园，充分挖掘蓝莓花青素价值，引入浙江蓝美等 3 家蓝莓花青素生产企业，着力延链补链强链。截至目前，县乡村公司已与县内 19 个乡镇 154 个村（居）集体经济联合社组建 61 家合资公司。2024 年 3 月，县蓝莓中心联合县乡村公司成立 3 个专班，到全县 19 个乡镇（石牌除外）现场实地查看，配合第三方机构对全县适宜蓝莓种植的土地资源进行摸排，蓝莓加工果种植目标任务按时按质完成；在园地选择上，创新工作思路，开展飞

地种植调研。先后组织马庙、腊树等乡镇前往岳西五河镇思河村、太湖新仓镇、潜山黄铺镇等实地调研飞地情况。

三是多措并举精准施策。围绕“蓝美1号”的精深加工谋篇布局，从出台政策，整合资金，加强服务，广泛宣传，营造氛围等方面全面发力，全力推动全市蓝莓全产业链高质量发展。

我们将认真吸纳您提出的意见和建议，进一步研究完善推广种植蓝莓加工果助力二产提质增效，推动蓝莓加工果产业升级、实现更多增值收益，为实现怀宁县蓝莓产业发展做出新的贡献。

办复类别：A类

联系单位：怀宁县蓝莓产业发展服务中心

联系电话：4028153

怀宁县蓝莓产业发展服务中心

2024年6月21日

